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Παρακολούθησα μὲ πολὺ ἐνδιαφέρον, προσοχὴ καὶ συγκίνηση τὶς προσφωνήσεις τοῦ Ἅγιου Δημητριάδος καὶ τοῦ κ. Καλαϊτζίδη καὶ εὐχαριστῶ γιὰ τὸ περιεχόμενό τους, γιὰ τὰ μηνύματα καὶ τὶς ἐλπίδες ποὺ μᾶς δίνουν γιὰ τὸ μέλλον. Εὐχαριστῶ γιὰ τὴν ἐπίσκεψη αὐτὴ ὅλους ὅσοι ἀποτελεῖτε τὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο, τὰ στελέχη, τοὺς ἐρευνητὰς τῆς Ἀκαδημίας Θεολογικῶν Σπουδῶν τοῦ Βόλου τὴν ὁποία σωστὰ εἴπατε ὅτι τὸ Οἰκουμενικὸ Πατριαρχεῖο καὶ ἐγὼ προσωπικῶς περιβάλλουμε μὲ ἀγάπη καὶ μὲ ἐμπιστοσύνη καὶ μὲ χρηστὲς ἐλπίδες. Ἐνσαρκώνετε καὶ ἐκπροσωπεῖτε ἕναν θεσμὸ τὸν ὁποῖο συνέστησε ἡ ἀγάπη γιὰ τὴν Ἐκκλησία καὶ τὴν θεολογία της τοῦ ἀδελφοῦ Ἁγίου Δημητριάδος καὶ ὁ ὁποῖος θεσμὸς συνδυάζει ὡς ἄριστα τὴν ζωὴ τῆς Ἐκκλησίας μὲ τὴ θεολογία της, καὶ ἀποδείξεις τοῦ ἐπιτυχοῦς καὶ καρποφόρου αὐτοῦ συνδυασμοῦ ἔχουμε πολλὲς ἀπὸ τὴν μέχρι τοῦδε δραστηριότητα τῆς Ἀκαδημίας, ὅπως τὰ διάφορα συνέδρια, οἱ ἐκδόσεις, ὁ γνήσιος ὀρθόδοξος θεολογικὸς λόγος, οἱ προοπτικὲς ποὺ ἀνοίγετε, ὅλα αὐτὰ εἶναι παρήγορα σημεῖα γιὰ τὴν Ἐκκλησία καὶ τὴ θεολογία μας. 
Γνωρίζουμε ὅτι βάλλεσθε ἀπὸ μερικὲς πλευρὲς καὶ πηγὲς γιὰ αὐτὸ ποὺ κάνετε, γιὰ τὰ ἀνοίγματά σας, ἀλλὰ ἐσεῖς σεμνοπρεπῶς συνεχίζετε ἀπτόητοι καὶ ἀνεπηρέαστοι. Καὶ αὐτὸ σας καταξιώνει ἔτι περισσότερο. Τὸ Οἰκουμενικὸ Πατριαρχεῖο ὅλα αὐτὰ τὰ χρόνια συνεργάστηκε καὶ συνεργάζεται μὲ τὴν Ἀκαδημία, εἴτε μὲ τὴν συμμετοχὴ ἐκπροσώπων του στὶς δραστηριότητες τῆς Ἀκαδημίας, μὲ κορυφαῖο τὸν Ἅγιον Περγάμου, εἴτε μὲ τὴν ἀποστολὴ Πατριαρχικῶν Μηνυμάτων εἴτε μὲ ἕνα καλὸ λόγο ποὺ ἔχει πάντοτε τὸ Οἰκουμενικὸ Πατριαρχεῖο νὰ πεῖ εὐκαιρίας δοθείσης, γιὰ τὴν Ἀκαδημία καὶ τὸ ἔργο της. Δὲν εἶναι μόνο θεολογικὸ τὸ ἔργο τῆς Ἀκαδημίας ἀλλὰ καὶ ἐκκλησιαστικὸν καθώς συμβάλλει στὴν προσέγγιση καὶ τὴν συνεργασία τῶν κατὰ τόπους Ὀρθοδόξων Ἐκκλησιῶν διὰ τῶν στελεχῶν των τὰ ὁποία συμμετέχουν στὶς ἐργασίες τῆς Ἀκαδημίας καὶ γνωρίζονται καλύτερα μεταξύ τους, συπνευματίζονται, συμπορεύονται, συμπροβληματίζονται, καὶ αὐτὸ τὸ ἔργο τῆς Ἀκαδημίας, ἀπὸ αὐτὴ τὴν πλευρά, εἶναι μία συμβολὴ στὴν προώθηση τῆς Πανορθοδόξου ἑνότητος καὶ συνεργασίας. Γιὰ ὅλα αὐτὰ ἐπαναλαμβάνω τὴν ἔκφραση τῆς πατριαρχικῆς εὐαρεσκείας καὶ ἐμπιστοσύνης μὲ τὴν ὁποία περιβάλλουμε τὰ πρόσωπά σας, τὸν θεσμὸ τῆς Ἀκαδημίας καὶ τὸ ἔργο της καὶ ἐκφράζουμε καὶ ἐμεῖς ἐκ μέρους τῆς Μητρὸς Ἐκκλησίας τὴν ἑτοιμότητα καὶ τὴ βούληση νὰ συνεχιστεῖ αὐτὴ ἡ συνεργασία μας γιὰ τὸ καλό της θεολογίας καὶ τῆς Ἐκκλησίας.
Αὐτὸ τὸ πρόσφατο συνέδριο ποὺ εἴχατε γιὰ τὴν κατάσταση τῶν χριστιανῶν στὴν Μέση Ἀνατολὴ μᾶς ἦρθε σὰν πρόδρομος, προετοιμασία τῆς Συνάξεως τῶν προκαθημένων τῆς περιοχῆς ποὺ θὰ ἔχουμε τέλος Αὐγούστου ἀρχὲς Σεπτεμβρίου, ἐδῶ στὸ Πατριαρχεῖο μας. Ἡ Σύναξη αὐτὴ τῶν ἐπιτοπίων ἐκεῖ Ἐκκλησιῶν ὁδήγησε μερικὲς τοπικὲς Ὀρθόδοξες Ἐκκλησίες στὸ νὰ φθονήσουν καὶ νὰ παραπονεθοῦν γιὰ τὴ μὴ συμμετοχή των καὶ τὴν μὴ προσκλησή των. Τὸ ἀντιπαρερχόμεθα. Ἡ ἀπάντησίς μας εἶναι ὅτι τὸ θέμα αὐτῆς τῆς Συνάξεώς μας ἀφορᾶ τὴν περιοχὴ τῆς Μέσης Ἀνατολῆς. Δὲν ἔχουμε καμία πρόθεση νὰ ὑποτιμήσουμε ἄλλες Ἐκκλησίες. Θὰ ἔλεγα ἐν παρρησίᾳ ὅτι, ἀντιθέτως, αὐτὲς οἱ Ἐκκλησίες ὑποτιμοῦν τὴν Μητέρα Ἐκκλησία, τὶς πρωτοβουλίες της καὶ τὸ ἔργον της. Ἀλλὰ ἐπειδὴ εἶναι Μητέρα Ἐκκλησία ὅλων αὐτῶν περὶ ὧν πρόκειται, συγχωρεῖ, ἀντιπαρέρχεται καὶ συνεχίζει τὸ ἔργον της ἡ Ἐκκλησία Κωνσταντινουπόλεως. Ὅπως τὸ κάνατε καὶ ἐσεῖς ποὺ ἀντιπαρέρχεστε τὶς βολὲς ποὺ δέχεσθε ἀπὸ συντηρητικοὺς κυρίως κύκλους, διότι ἡ κλῆσις μας καὶ ἡ ἀποστολή μας εἶναι αὐτή, αὐτὴ ποὺ ἀκολουθοῦμε καὶ ἐφαρμόζουμε. 

Ὁ ἅγιος Περγάμου δὲ μᾶς εἶπε τίποτε γιὰ τὴν τιμητικὴ διάκριση ποὺ τοῦ ἑτοιμάζετε. Αὐτὸ ἀποδεικνύει τὴν σεμνότητα καὶ τὴν μετριοφροσύνη του. Τὸ ἐπληροφορήθην μόλις τώρα ἀπό ἐσᾶς καὶ σᾶς συγχαίρω γιὰ τὴν ἀπόφασή σας. Στὴν περίπτωσή του ἐφαρμόζεται τὸ «ἡ ἀρετὴ κρύπτεσθαι φιλεῖ». Ἔχει λάβει πολλὲς τιμητικὲς διακρίσεις, ἐπαξίως πάντοτε, ἀλλὰ καὶ αὐτὴ ἡ ἐπικειμένη πρὸς τὸ διακεκριμένο πρόσωπό του εἶναι μία ἐπιπλέον ἀναγνώριση τῆς θεολογικῆς του ἀξίας καὶ τῆς συμβολῆς του ὅλα αὐτὰ τὰ χρόνια, ὄχι μόνο στὴν προαγωγὴ τῆς ἑλληνοφώνου θεολογίας, ὄχι μόνο στὴν προαγωγὴ τοῦ ἔργου τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου ἄλλα πολὺ γενικότερα εἰς τὴν προαγωγὴ τῆς χριστιανικῆς σκέψεως, τῆς χριστιανικῆς διανοήσεως, τῆς χριστιανικῆς θεολογίας. Ἀπόδειξις ὅτι τὰ συγγράμματά του μεταφράζονται σὲ πολλὲς ξένες γλῶσσες, διαβάζονται ἀπὸ πολλοὺς θεολόγους καὶ διανοουμένους Ὀρθόδοξους καὶ μὴ καὶ ὅτι γύρω στὶς 20 διδακτορικὲς διατριβὲς ἔχουν ἐκπονηθεῖ μέχρι σήμερον μὲ θέμα τὴν θεολογία τοῦ Ζηζιούλα. Αὐτὸ εἶναι τιμὴ καὶ ἔπαινος γιὰ τὸ Οἰκουμενικὸ Πατριαρχεῖο καὶ γιὰ τὴν ἑλληνόφωνον θεολογία καὶ τὸν εὐχαριστοῦμε γι’ αὐτό.

Δὲν θὰ μακρηγορήσω. Ἐμεῖς μόλις βγήκαμε ἀπὸ τὴ Σύνοδο ὅπου εἴχαμε καρποφόρες συνομιλίες καὶ συζητήσεις ὅλη τὴν ἡμέρα. Αὔριο θὰ συνεχίσουμε τὴν συνεδρίαση τῆς Ἱερᾶς Συνόδου στὴν Θεολογικὴ Σχολὴ τῆς Χάλκης, ἐκεῖ ὅπου ἐλπίζουμε νὰ χτυπήσει καὶ πάλιν ὁ κώδων καὶ νὰ συγκαλέσει τοὺς μαθητὰς εἰς τὰς παραδόσεις. Αἰσιοδοξοῦμε, προσευχόμεθα, συνεχίζουμε τὸν σχετικὸ ἀγῶνα ἐδῶ καὶ πολλὰ χρόνια, ὅπως ξέρετε, καὶ περιμένουμε καὶ τὶς δικές σας προσευχὲς γιὰ τὴν ἐπίτευξη τοῦ ποθουμένου. Καὶ ὅταν μὲ τὸ καλὸ λειτουργήσει, ὅταν ἐπαναλειτουργήσει ἡ Σχολή μας, θὰ ἔχουμε μεταξὺ αὐτῆς καὶ τῆς Ἀκαδημίας σας μία καλή, ἁρμονικὴ καὶ καρποφόρο συνεργασία. Εὔχομαι ἡ σύντομος διαμονή σας στὴν Πόλη νὰ εἶναι εὐχάριστος καὶ καρποφόρος. Εὐχαριστοῦμε γιὰ τὰ δῶρα σας καὶ γιὰ τὴν ἐπίσκεψή σας. Γιὰ τὴν ἀφοσίωση ποὺ σᾶς διακρίνει πρὸς τὴ Μητέρα Ἐκκλησία καὶ τὴν ἀναγνώριση τῆς ταπεινῆς διακονίας της εἰς τὴν ὑπηρεσία ὅλης της Ὀρθοδοξίας. Αὐτὴ εἶναι ἄλλωστε καὶ ἡ εὐθύνη της ὡς πρωτοθρόνου Ἐκκλησίας, νὰ διακονεῖ ὅλη τὴν Ὀρθοδοξία. Καὶ αὐτὴ εἶναι ἡ λειτουργία της ὡς Μητέρα Ἐκκλησία, νὰ συντονίζει τὰς δραστηριότητάς της καὶ νὰ βοηθεῖ κατὰ καιρούς τὰς ἐν περιστάτους Ἐκκλησίας, ὅπως τὸ ἔκανε τὰ τελευταία χρόνια μὲ τὸ σχῖσμα στὴν Βουλγαρία, μὲ τὸ πρόβλημα στὴ Σιωνίτιδα Ἐκκλησία γιὰ τὸ ὁποῖο συγκαλέσαμε ἐδῶ πανορθόδοξο σύνοδο, γιὰ τὸ θέμα τῆς Ἐκκλησίας Κύπρου ποὺ ἔγινε μία ἀνάλογος συνάντηση στὴ Γενεύη ὅπου δώσαμε διέξοδο στὸ πρόβλημα τοῦ προκαθημένου της, ἢ ἀκόμη στὸ θέμα τῆς ἀνασυγκροτήσεως τῆς Ἐκκλησίας Ἀλβανίας. Εἴμαστε ἕτοιμοι μὲ τὰ πενιχρὰ μέσα ποὺ διαθέτουμε, ἀλλὰ μὲ τὴν πεῖρα πολλῶν αἰώνων καὶ τὴν σοφία ποὺ διακρίνει τὸν Πάνσεπτο Οἰκουμενικὸ θρόνο, νὰ προσφέρουμε τὶς ὑπηρεσίες μας παντοῦ ὅπου ὑπάρχει ἀνάγκη, παντοῦ ὅπου καλούμεθα, παντοῦ ὅπου αὐτεπαγγέλτως μποροῦμε νὰ ἐπέμβουμε, ὅπως συνέβη μὲ τὴν Ἀλβανία. Ἐκεῖ τὸ Πατριαρχεῖο μόνο του πῆρε τὴν πρωτοβουλία καὶ ἀναγέννησε ἀπὸ τὴν τέφρα τὴν Ἐκκλησία τῆς Ἀλβανίας καὶ τῆς ἔδωσε ἕναν ἄξιο προκαθήμενο ὁ ὁποῖος ἐπιτελεῖ ἕνα σπουδαῖο καὶ διεθνῶς ἀναγνωριζόμενο ἔργο. Μὲ αὐτὲς τὶς σκέψεις κατακλείω, εὐχαριστώντας καὶ πάλι θερμά γιὰ τὴν ἐπισκεψή σας στὸ Οἰκουμενικὸ Πατριαρχεῖο καὶ γιὰ τὰ καλά σας λόγια.
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